



Szerkesztési iroda:

Főér tákarékpénztári épület 2-dik emelet,
ová e lap szellemi részét illető közlemények inté-
zendők. Bérmentelen levelek csak ismert kezektől
fogadtnak el.

Kiadói hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdai irodája
(Ötér 8-ik szám, Ackermann-féle ház), hová e lap
nyagi részét illető közlemények (előfizetési pénz, ki-
adás körüli panaszok, hirdetések), bérmentesen
intézendők.

ALFÖLD.

POLITIKAI NAPI LAP,

egyszersmind az aradi gazdasági egylet hivatalos közlönye.

Megjelen: az ünnepnap utáni napot ki-
véve mindennap.

Előfizetési feltételek:

Helyben hához hordva:	Vidékre postán küldve:
Egész évre . 12 frt 40 kr	Egész évre . 15 frt 60 kr.
Fél évre . 6 „ 20 „	Fél évre . 7 „ 80 „
Negyed évre 3 „ 10 „	Negyed évre 5 „ 90 „

Hirdetések díja: 5 hasábos petit-sor egy-
szeri hirdetésnél 6, és minden következőnél 3 ujkr
számítatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigta-
tásnál kedvezőbb feltételek mellett vétetnek föl. —
Bélyegdíj külön 30 ujkr. — Magánvita 3 hasábos
petit-sor 15 ujkr.

Arad, aug. 24.

(K.) Általános szokás a politikai pártok kö-
zött szabadelvűeket és conservativokat megkül-
önböztetni. Mint általában a legtöbb műszó, ugy e
párt megnevezések is nem elég szabatosak. Köny-
nyebb és világosabb értelmök van ezeknek, hol a
történeti fejlődés összefüggő, itt általános értele-
ben a conservatívekról azt tartják, hogy a meg-
levőhöz, főnállóhoz ragaszkodnak, míg az ellen-
tételt párt sok tekintetben újításokat akar. De a
nevezett pártok ezen eredeti fogalomtól gyakran
eltértek, s a conservativ a fejedelmi és aristokra-
tikus hatalom fönttartását és terjesztését, a sza-
badelvű ellenben az állami hatalom fölösztését s
illetőleg az egyenjogusult nép minden ügyekbe
való közvetlen vagy közvetett beavatkozását
szorgalmazza.

Nálunk különösen összezavarvák a pártok
fogalmait. Az ugynevezett szabadelvű párt, mely-
hez az ország tulnyomó többsége tartozik, bizo-
nyos tekintetben conservativnak is mondható,
mert épen ez a párt az, mely az alkotmány jog-
folytonosságát elvül tűzé s a törvényesen létező
alkotmány életbeléptetését sürgeti. A tulajdonké-
peni conservativpárt a létezőnek határain túl
visszanyul, oly intézvények mellett buzogva,
melyek már le vannak győzve a haladás eszméjé-
nek jobban megfelelő vívmányok által. Ily poli-
tikát reactionnak is szokták nevezni, s méltán,
mert ez az ő tulajdonképeni jellege. Conservativ
pártok alkotmányos államokban mindenütt és
mindenkor léteznek, s ezek legkevésbé is ellen-
keznek az alkotmánynyal, de a reactionarius poli-
tika az alkotmány meggyengítésére törekszik,
ahol lehet túlteszti magát az alkotmánynon s többé
kevésbé, egyik vagy másik forma alatt az ab-
solutismusnak egyengeti utjait.

Oly viszonyok között, minőkben mi élünk, s
minőkbe a közelmúlt sodort bennünket, nálunk
nem elégséges, ha csupán a szabadelvű politika
elveit valljuk. Nálunk irányadó, vezérpolitika a
nemzeti magyar politika kell, hogy legyen. Tisz-
tába kell jönnünk mindenekelőtt, mit követel töl-
lünk saját nemzetünk fönttartása, s jövőjének
szilárd biztosítása és emelése. Ha ez iránt tisz-
tába jöttünk, akkor minden politikai és socialis
tevékenységünket, minden igyekezetünket ezen
nemzetpolitikai elvek szerint kell szabályozni.
Kétségbevonhatlan tény, hogy e nemzeti politika
más tekintetben csak a józan szabadelvű poli-
tikával járhat karöltve, ez az ő legfőbb, legszüksé-
gesebb kelléke, mely nélkül nemzeti politikánk
is elsatnyul s a valódi céltól is eltérít; de bizo-
nyos az is, hogy az egészséges alkotmányhú
conservativ politikának is vannak oly elvei, melye-
ket a nemzeti politika saját elvei közé felfogad.

Arad, augusztus 24.

A bécsi lapok idejekorán utalják az osztrák
kormány figyelmét azon veszélyekre, mik Ausz-
triát Oroszország részéről fenyegetik. Kiirthat-
lan meggyőződésük, hogy előbb vagy utóbb e
két állam összeütközik, hacsak, mi különben az
öngyilkossággal határos volna, Ausztria Orosz-
ország alázatos hűbéresévé nem akar aláüledni,
s azzal szemben ép oly szerepet játszani, mint a
német középállamok az éjszakkémet Bundban
Poroszországgal szemben. Valjon a gal cziar-
ruthen kérdés a Dunafejedelemiségek leigázása,
vagy pedig a keleti kérdés fogja-e Ausztriát az
Oroszország elleni harcra kényszeríteni, az közö-
nyös ránk nézve, de bizonyos, hogy abba akara-
nyok ellenére, még ha nagy áldozatok árán azt
kikerülni is akarnók, bele fogunk sodortatni,
azért jó lesz már most a kül- és belpolitikát ugy
alakítani, hogy a kimaradhatlan veszélyek Ausz-
triát készen találják.

Mint az „Ind. Belge“-nek Párisból írják, a
francia kormány abban fáradozik, hogy az egye-
sült államokkal megegyezék azon rendszabá-
lyokra nézve, mik Miksa császár mind valószí-

nübb leköszönése után, az anarchiát Mexikóban
meggátolhatják. Ebből látható, hogy Francia-
ország mindenre el van készülve, s a mexikói
kérdésben hátrálni kénytelen. Charlotte császár-
né küldetése teljesen meghiusultnak tekinthető, s
mint Párisból távirják, f. hó 23-án Páris elha-
gyandó s Miramareba utazandó volt. De az is
igaz, hogy III. Napoleon e kérdésben példátlan
kudarczot vallott.

Beust volt szász miniszter a hiv. bécsi lap-
ban indokolja visszalépésének okait. Ezek szerint
kénytelen volt arra, miután a porosz kormány
vonakodott az ő személyes közbenjárását a po-
rosz-szász békealkudásokban elfogadni, sőt azon-
nali elmozdítását követelte. — Hir szerint Ba-
jorország 30 millió kárpótlást fizet Poroszorszá-
nak, s átenged Unterfrankenban négy kerületet
40000 lakóssal. A fegyverszünet 10 nappal meg-
hosszabbított.

A „Patrie“ tudatja, hogy Napoleon császár
Velenczét egyenesen Olaszországnak engedend-
di át. — A rajnai kérdés megoldása, hir sze-
rint, jövő tavaszig, mások szerint a párisi világ-
kiállítás befejeztéig, elhalasztott.

Némely megjegyzések az aradi gazdasági egylet körül.

II.

(Folytatás.)

5. Miután az elnökség feje az egyletnek, és ugy-
szólvá az felelős az egylet vezérletéért, s miután a jegyző
tartatik azon tengelynek, mely körül az egylet minden
ügye megfordul, az tartatik az egylet lelkének, sőt azt
mondják, hogy minden a jegyző buzgóságától függ: an-
nál fogva igen czélszerű volna, ha az elnökök egyser-
másszor értekezzenek is a jegyzővel az egylet ügyeiről,
a megye és az ország anyagi napi kérdéseiről. Különösen
igen kívánatos volna, ha mind a három elnök a jegyzővel
együtt többször együttes magánértekezést tartanának,
hogy az irányeszmék egyöntetűvé válának, és helyette-
sítés alkalmával ne kereszteznék egymásnak eszméjét,
irányát, célját. A jegyző szinte könnyebben tájékozhatja
magát, és jobban át van ihletve az ügy iránt, mihelyt ih-
letet buzgóságát vesz észre az elnökökben. És így a ve-
zerlet ezen szelleme termékenyítő hatással terjeszkednek
ki az egész egyletre is.

Ha nem ezen eljárás követetik, ugy az elnökök és
jegyző nem egyebek, mint érzéketlen bürokraták, kik
szabályszerűleg pontosan eljárnak dolgaikban, de eljárá-
sukba semmi szellemet, semmi melegséget nem lehelnek,
mely fagyos lélek aztán kiterjeszkedik az egész egyletre,
míg végre az aztán be is fagy.

A jegyző ugyan gondolkodhatik, tervezgethet, érte-
kezhetik, értekezést irhat, de nézeteit csak az elnökség
befolyásával fogatosíthatja. Szükséges tehát, hogy az
elnökséggel minél gyakoribb érintkezésben legyen a
jegyző, mert különben bármily nagy ügybuzgósága mel-
lett is meg van zsbibasztva tevékenysége és kénytelen
csupán az alapszabályok 32. §-ban körülírt kötelességére
szorítkozni, azaz a közgyűlés és igazgató választmány
üléseinek jegyzőkönyveit szerkeszteni, vezetni az írásbeli
teendőket és őrizni az irattárt.

6. Az igazgató választmány új választást igényel.
50 rendes és 19 pót tagja van az igazgató választmány-
nak az elnökök, jegyző és pénztárnokok kivül, és
mégis az igazg. választmányi ülésre néhányszor az elnök-
kel és jegyzővel együtt alig jött össze a megkívántató 9
szám, és minden ülésben rendszerint ugyanazon 9 tag je-
len meg, a többi még eddig nem jött el.

Első pillanatra ugy látszik, hogy a választmányi
tagok meg nem jelenésének oka az ő ügybuzgóságtalan-
ságuk? azonban nem annyira az, mint a mi kiskorusá-
gunk. Azt hisszük, mivel valaki X. vagy Y., meg kell vá-
lasztanunk, a nélkül, hogy megkérdéznök őt, valljon van e
képesége, akarata vagy ideje a ráruházott kötelességek
megfelelni, nehogy megsértve érezze magát. Pedig valódi
megsértés valakit az ő tudta s beleegyezése nélkül meg-
választani, s mivel kötelességének bármily okból meg nem
felelhet, őt kötelessége muasztásáért a közönség folyto-
nos megrovó bírálatának kitenni.

Az igazg. választmányba, minthogy annak székhe-
lye Arad, csak Aradon tartózkodó választásának, hogy
szükség esetére mindig kéznél legyen. És ezen igen fon-
tos állásra csak arra képes egyének jelettségének ki, és
az ő eleve megnyert akarata és beleegyezésükkel vá-
lasztassanak meg. Így leginkább megérjük, hogy leg-
alább az igazg. választmányi tagok fogják tudni, hogy
mi történik az igazgatóválasztásnál, és nem fognak azon kelle-
metlen helyzetbe jutni, hogy sem eljárva az igazg. vá-
lasztmányi ülésbe, sem az ujságból az egylet intézkedé-
seit nem olvasva, folyton azt hiszik, hogy az egyletnél

semmi sem történik, mivel ők nem tudják, hogy mi tör-
ténik.

Továbbá az egyletnek igen merev intézkedése az,
hogy igazg. választmányi üléseit koronként tartja. Így
az egylet évenként csak tizenkettőt lép. Az igaz, hogy ez
haladás a 48 előtti időhöz képest, mert akkor a megyék
évenként csak négyet léptek, az ország pedig éppen csak
három évenként lépett egyet. Ily lassu lépegetésekkel,
természetesen nem esoda, ha az ország majdnem semmire
sem ment.

De mostanság évenként egy testületnek tizenkettőt
is lépni, vajmi kevés. Sokszor megtörténik, hogy épen a
választmányi ülés után még az nap érkezik valami elébe
terjesztendő ügy, és mivel csak egy hónap mulva lesz is-
mét ülés, tehát egy hónapot kell várni és mulasztani.
Azért az alapszabályzat 25. §-a igen bölcsen rendeli, hogy
választmányi ülések csak minden h á r o m hónapban
egyszer mulhatlanul tartandók, a szükséghez képest pe-
dig többször is. És gyakorlatilag véve nem három vagy
egy hónapban, de egy hétben is, ha kell, többször is tar-
tandó választmányi ülés, hogy az ügy fenakadást ne szen-
vedjen. Ugyanez okból kell, hogy a választmányi tagok
mind Aradon tartózkodó legyenek és annak elvállalására
eleve felszólíttassék, hogy ily sürű ülésezés alkalmával a
tagok legalább felváltva megjelenhessenek. És ugyanez
okból szükséges egy egyleti iroda és hivatali szolgálta is.

7. Szükséges, hogy az igazgató választmánynak
szorgalmas rendes tagjai mellett feleslegesen vállandó
belső póttagjai helyett külső póttagjai községenként le-
gyenek, kik az egylet határozatait fogatosítják, a díja-
kat beszedik, aláírókat gyűjtenek, az egylet célját ér-
deklő dolgokról, mint a termésről és egyéb viszonyokról
bizonyos időben, rendkívüli és sürgetős dolgokról pedig
azonnal értesítik az igazgatóságot. Statistikai adatokat
gyűjtenek, azokat összeállítják, és ha nála helyben vagy
közeli községekben több tag van, azokkal egy alválaszt-
mányt képezzen, stb. Ezen községenkénti igazgató vá-
lasztmányi póttagok nélkül, az egyletnek a vidékre szóló
intézkedési pusztában elhangzó szavak. Már eddig is
ezek hiányát károsan érezzük.

Ezen választmányi külső póttagok épen ugy válasz-
tassanak mint a belső választmányi tagok, közgyűlés által
3 évre.

8. Szükséges, hogy a tagok száma szerint egy vagy
több közeli községbeli tagok együttesen alválasztmányt
képezzenek, közös tanácskozás, értekezés, eszmecsere s a
fenebbi 7-ik pontban előadott közreműködés végett, hogy
egy vidékenként is némi élénkség és haladás fejlődjék ki
az egylet célja érdekében.

Hogy alválasztmányok létesíthetők, az az alapsza-
bályzat 29. §. d) pontjából kitünik. Ezek ép ugy szerve-
zendők mint az igazgató választmány, csak hogy az ülés
határozott képességére 3 tag is elegendő mint alválaszt-
mányban.

Végre mindezekhez a tagok képessége, erélye és
ügybuzgósága szükséges. Ha a tagok elhidegülnék, az
egész test elszibbad, elhal. Egy nagy polgár azt mondá,
hogy Magyarország nem volt, hanem lesz. Ha ma élne e
nagy polgár, tán azt mondaná: Magyarország nem lesz,
hanem volt. Mert Europa láthatáráról igen setét vesz tor-
nyosodik a magyar égre, mely ellen fegyverrel küzdve
menthetlenül legázoltatnánk, míg az általános culturával
tán megmenthetjük magunkat.

Kopcsányi József.

A czéhrendszer és iparpangás.

A mint e lapok f. é. 36. számában futólag már érin-
tettem, az iparos osztály elszegényedését és a kézműipar
pangását két rendbeli bajok okozzák: külsők, vagy is
olyanok, melyek általában véve az egész országra nyomasz-
tón a kimerítőleg hatnak s közvetve az ipart is sulyosan
éreklik; és bensők, melyek közvetlenül az iparos jut-
tatják tönkre s az ipart hanyatlásra. — Az elsőkre vonat-
kozólag — annyi kétségbevonhatlan alaposágú és ünne-
pélyes nyilatkozatok után — majdnem fölösleges is ismél-
teli, miszerint azok csupán és egyedül a 18 év óta uralko-
dó elyben elnyomó, az országot kiszivattyuzó s vérét
vagyont következményeiben káros experimentumokra
elpazarló absolut kormányrendszernek gyökeres átalki-
tása, illetőleg a népek valódi érdekeinek épp ugy, mint a
monarchia biztonságának leginkább megfelelő alkot-
mányos közigazgatás életbe léptetése
által orvosolhatók. Az utóbbiakon azonban az iparos osz-
tály is segíthet, de csak u gy, ha a helyzetet s körül-
ményeket jól felfogva, szilárd akarattal és együttes tö-
rekvéssel igyekszik elhárítani azon bajokat, melyek
nem annyira a minden tekintetben méltó megrovás
alá eső Bach Schmerlingféle intézkedéseknek, mint in-
kább a czéhek könnyelműségének, hanyagságának, s —
hogy nyíltan kimondjam — pillanatnyi érdekvadászatá-
nak következményeiként pusztitnak az iparnak különben
is sokféle elem sújtotta sivar térein.

Tudjuk, hogy a czéhrendszert annak idejében a
hongyulés, mint Magyarországon egyedül illetékes tör-
vényhozási forum állapította meg, mely aztán a koronás
magyar király által megerősítettén, mint fejedelmi pecsé-
tes oklevéllel biztosított kiváltság adatott át az iparos kö-

zönségnek. Tudjuk más részről azt is, hogy minden törvény és törvényesen létrejött rendszer mindaddig érvényben áll s megtartandó, míg az szinte törvényes uton nem módosítottatik, vagy egészben új rendszerrel nem helyettesítetik. Önként következék tehát, miszerint: ha bár a törvényes alapu czéhrendszer, az utóbbi évtizedek alatt tényleg uralkodó hatalomnak egyoldalú intézkedései folytán némi módosításokat szenvedett is, az érdekelteknek csak annál szigorubb kellendett volna ragaszkodniok s annál pontosabban megtartaniok a czéhrendszernek a pátensek által ébrintelt ép-ségben hagyott részeit, szabályait. Hogy ez nem történt, s hogy a czéhiek látszólagos önérdékből önmagok többet feladtak jogaikból, mint mennyit a patensek elvettek, alább látandjuk.

Vége következik.

Külföld.

Az önkénytesekhez Garibaldi bucsuzásul a következő napiparancsot intézte:

„Ti az ellenség ellen indultatok a nélkül, hogy szervezve lettetek volna, fölruházva — Isten tudja hogyan — és még rosszabbul felfegyverkezve, és még is azon lelkesedéssel indultatok, melyet belétek a legszentebb ügy sugalt, és a régi katona magartásával megfelelőtetek a király és az ország várakozásának, miután ti az osztrákokat tíz véres ütközésben visszavetettétek. A nemes áldozatok, melyek dicsteljes utaitokat jelelik, bizonyosságul szolgálak a kiállott elkeseredett küzdelmekről. Chiassej, Castellini, Lombardi, Bottino és százak legvitézbejnek közül, oly hiányok, melyeket soraitokban nehéz lesz pótolni. Sebesülteitek és a csonkultak ezrei fekszenek még itt, és még sem látam rajtatok a rémülést jelet, nem hallottam az elbátortalanodás egy szarát is. Legigazított sestvéreitek nem teljes felszabadítása volt egyetlen bűnök. Csak a háborút kívánó szavakat hallottam, melyvés megindulva, soraitokból állhangzani. A feyvernység alatt túrelmek és akor fölléhesek voltatok, gyakoroltatok magatokat a feyverkezésben, melyre nem egynek a bajszatlanok közül szüksége volt. Büszkeséggel láttam, mint sovárogtatok a feyvernység vége után, mely titeket az ellenségét üze talált, és midőn annak vége felé parancsot kaptatok a csatába rohanni, oly vidorán készültetek föl, mint ha banketre mennétek. Isten áldjon még titeket! Olaszország büszke lehet rátok, és ha egy hónap alatt, melyet ti még hadgyakorlatokra fel fogtok tudni használni, az idegen nem tért volna el tulzott követelményeitől: oh akkor a hadseregbeli derék testvéreink oldalán, igen — a nemzeti öntudattól sugalmazva mondom — akkor össze fogjuk törni az utolsó bilincseket, melyek még ezen nagy, de szerencsétlen népet becselenítik. Storo a főhadiszálláson, 1866. aug. 9-én.

Garibaldi.

A „Köln. Ztg.“-nak írják Párisból: Aug. 8-kán osztattak ki a díjak a lengyel nemzeti tanoda növendékei közt. Ez alkalommal a lengyel társulat elnöke, ugy szintén a belügyminiszter kiküldött biztosa is beszédeket tartottak, melyek ép e pillanatban megérdemlik, hogy főlemlitessenek. A társulat elnöke, ki oda célzött, hogy a császár e tanodat hasznos intézetnek nyilatkoztatta, következéleg fejezte ki magát: „Ezen jótémény jó jel nemzetünknek, különösen tekintve azon hallatlan üldözé-

seket, melyeket az orosz kormány vak dühvel a lengyel nemzet ellen fogatba vesz. Ott, hol évszázadokon át csak lengyelül beszéltek, Wilnában, hol még csak legközelebb is egyetlen virágzott, mely világitó sugarait egész Lengyelországra kiterjesztette, ott a lengyel nyelv el lett tiltva. Az anyának a legnagyobb büntetés terhe alatt meg van tiltva, gyermekehez csak egyetlen egy lengyel szót is intézni! Áldjuk tehát Napoleon nevét, és tápláljunk azon uralkodó iránt eltörölhetlen hálát szívünkben, ki oly intézménynek létét biztosította, melyben Lengyelország fiai atyáik és elődeik történetét lengyel nyelven hallgathatják... Magenta után III. Napoleon Milano küldöttéi fogadta és következé szavakat intézte hozzánk: „A ti oly hosszú időn át kifejezett óhajotok, a függetlenségét elnyerni, teljesülni fog, ha hozzá méltóknak fogjátok magatokat mutatni... Legyetek ma csak katonák, holnap egy nagy ország szabad polgárai lesztek... Reményljük, tápláljuk azon rendületlen hitet, hogy a pillanat el fog következni, és talán előbb, mint azt emberi számítások előre láttatják, midőn ugyanazon szavak fognak hozzánk intézteni.“ A kormánybiztos majdnem egészen politikai beszédet tartott, melyben Orosz-, s Poroszországot, ugyszintén Ausztriát még igen élesen meg is támadta. „Mindazon tulajdonok közül, — mondá a biztos — melyeket e tanoda bennetek kifejt, legtöbbre becslöm a férfias feyvelmet, mert a jövőben is a leghasznosabb és legszükségesebb lesz. A mult század végével Lengyelország körül a despotismus hatalmasabb lett, mint a szabadság. Három birodalomban ellenetek volt a polgári-, pénzügyi- és katonai-hatóság minden haladása, továbbá három ország segédforrásainak öszpontosítása, három mohó és kegyetlen kézben, és azután minden anyagi erő, mely azok akarátja szerint, kik ezt alkalmazásba hozzák, a jó vagy rossznak vak eszközei... Lengyelország nem azon napon fog feltámadni, midőn azt mondandják, hogy a lengyelek összesen vitézek s áldozatkészek; ök ugysis azok; hogy minden lengyel intelligens és tanult, az sem igazi föltétele az üdvnek. De azon napon, melyen azt lehet állítani, hogy a lengyelek mindnyájan egyek, ismét föl fog éledni Lengyelország... Ne higyjétek, hogy Európa rólatok megfeledkezett, ha nem beszélt rólatok. Ép most még látta Európa az Ausztria és Poroszország közti nagy párviadalt, tisztelte a versenyt, mely II. Frigyes és Mária Theresziával, — elöttetek egyetlenen gyűlött két név, — kezdődik, és mely, ugy tetszik nekem, kitünően képviseli a bölcseszek és jámboroskodók kettős szinlelését. Lengyelországnak ez utóbbi nagy mozgalommal nincs dolga De tévedek; azt olvastam a lapokban, hogy Posen nagyhercegség katonái Sadovánál igen jól küzdöttek. Ki ellen? Az osztrák galicziai katonák ellen! A német feyverkovácsolók talán nem mondták ki a keresztény polgárisodás utolsó szavát; a gondviselés és Franciaország segedelmével az emberiség közel jövője talán más rugótolak által fog mozgásba tétetni, mintsem porosz feyverek által. Jöj-jön el tehát azon nap, midőn az igazság és a józan ész fog uralkodni, melyek, mint látszik, nem tökéletesíthetők oly gyorsan, mint bizonyos gépek. Jöj-jön el azon nap, melyen Európa congressusát, itélőszékét III. Napoleon nagy gondolatján megalkossa. Ezen napon fog Lengyelország ügye legelőször szőnyegre hozatni és legelőször fog ítélet felette hozatni; és valóban, ez fontosabb lesz az emberiségre nézve, mint azt megtudni, Hessen és Hannovernek melyik darabját fogják elvenni.

Utolsó posta.

Keleten a helyzet mind aggasztóbb fordulatot vesz; Candiáról jelentik, hogy a 25000 főnyi felkelők győzelmesen haladnak előre. A népség igen elkeseredett a törökök ellen, kik, mint írják, kellő számu csapatokkal rendelkeznek.

A prágai békealkudozások gyorsan haladnak, s bizton hiszik, hogy néhány nap mulva a megszállt osztrák tartományokat a poroszok elhagyandják. A porosz kormány nyilatkozata szerint, a bekelezett országok nem personal-unioiban fognak állani Poroszországgal, hanem a porosz állam egyes részeit teendik. Bajorország némi területet átenged déli Kurhessen kikerekítésére, Darmstadt átengedi Hamburgot s a mainzi vár megszállási jogát. Felső-Hessen a éjszaki német bund politikai-katonai kapcsolata lép. Valamennyi állam hadikárpótlást fizet, s pedig Bajorország 30, Württemberg 8 millió frtot.

Vegyes tudósítások.

* A hiv. „Sürgöny“ írja: A cs. kir. pénzügyminiszteriumnak azon intézkedése, mely szerint az 1865-ki évtében jövedék hivatali engedélylyel kivitelre készített dohányleveleknek a természetektől — a dohánykereskedők kirekesztésével — a kincstár részére átvétele megengedett, — a m. kir. udvari kancelláriának erre vonatkozó rendelvénye szerint csak is mint határozottan kivételes intézkedés tekintendő, mely az 1866-ban természetett dohányra nézve már többé nem alkalmazható. Hogy tehát a magyarországi dohánytermesztők azon károkat és veszélyektől megóvassanak, melyek őket a külföld részére szánt 1866. évi dohánytermést illetőleg, az 1860. évi márczius 27. kelt nyiltparancs 9-ik §. által (birod. törv.lap 72. sz.) esetleg fenyegetik, a m. kir. udv. kancellária elrendelendőnek látta, hogy valamint a dohány kivitelre természetők, ugy az illető kereskedelmi kamarák is, és pedig ez utóbbiak a természetők megfelelő támogatása tekintetéből figyelmesekké tétessenek arra, hogy a folyó 1866. évben a külföldre kivitel végett természetett dohányleveleknek kelendősége fölül a külföldön jó eleve gondoskodni és terményeik kellő ápolása és kezelése mellett maguknak bizonyos vevőket szerezni igyekezzenek.

Az „Alföld“ magán távsürgönye.

Bécs, aug. 24. Magán tudósítónktól a következő sürgönyt kaptuk: A mai „Presse“ írja, hogy a magyar országgyűlés összehívása legközelebb várható; a magyar miniszterium meg fog alkottatni, Andrassy Gyula gróf is meg van ennek részére nyerve. — Chotek gróf és háza engedélyt nyert az erdélyi vaspálya építésére.

Távirati tudósítás

a bécsi börzéről 1866. aug. 24. én.

5% Metalliques	62.15	Hitelintézet	148.70
Nemzeti kölcsön	66.50	Váltó Londonra	130.25
1860. évi kölcsön	77.10	Ezüst	128.—
Bankrészfvény	728.—	Arany	6.14

Felelős szerkesztő: Környei János.

H I R D E T É S E K.

417/1866. sz. 595—2.3

Árverési hirdetés.

Montaldó József felperesnek járuléka Anna alperes elleni 1050 frt és Pichler iránti végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés Arad szab. kir. város törvényszékének mint telekkönyvi hatóságnak 1866. június 23-án 417. sz. a. kelt végzésével az alperestől lefoglalt 1600 o. é. fira becsült Arad belvárosi Orczy-utcai 16. sz. házra elrendeltetvén, első árverési határidőül f. é. október 18-nak délutáni 3 órája tűzetett ki.

Venni szándékozók azzal hivatnak meg, miszerint az árverés az Arad városi telekkönyvi hivatal helyiségében fog megtartatni, a hol a feltételek előlegesen is betekintheők.

Arad szab. kir. város törvényszéke, mint telekkönyvi hatóság 1866. augusztus 18-kán.

Kerner Ferencz,
t. tanácsnok,
m. kiküldött végrehajtó bíró.

601—2.3

Árverési hirdetés.

Bodányi II. aradi lakos és felperes részére 327 frt és járuléka erejéig dr. Sándor Athanasz aradi lakos és felperes részére 168 frt és járuléka erejéig Gyukits István aradi lakostól és alperestől lefoglalt 755 frt 50 kr-ra becsült arad sarkadi akázt-utcai 19. sz. háznak elárvereltetvén Arad szab. kir. város törvényszékének mint telekkönyvi hatóságnak 1866. évi június 30-án 6. és 7. sz. alatt kelt végzésével elrendeltetvén, első árverési határidőül f. é. augusztus 29-nek második árverési határidőül f. é. szeptember 29-nek délelőtti 10 órája tűzetett ki; venni szándékozók azzal hivatnak meg, miszerint az árverés az aradvárosi telekkönyvi hivatal helyiségében fog megtartatni, hol az árverési feltételek előlegesen is betekintheők.

Arad sz. kir. város törvényszéke,
m. telekkönyvi hatóság.

598/1866. 596—3.3

Hirdetmény.

Arad sz. k. város törvényszéke részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint Kronberger Simon nevére a helybeli takarékpénztár által kiadományozott és 3 darab arany zsebóráról, egy darab arany mellről (Broch), egy darab arany gyűrőről, 2. szám alatt kiállított elzáróosítási jegy vagyis elismervény elveszett, ennél fogva felszólítatik ki ezen elveszett elismervény birtokában van, miszerint azt — az orsz. bírói ért. 161. §. szerint — a körözvény hírlapi első megjelenésének napjától számítandó egy év alatt, netalán igényeivel együtt e felszólító bírósághoz annál bizonyosban benyújtja, minthogy ellenkezésetben az érvénytelkülinek fog bíróság kimondatni.

Kelt Aradon a városi polg. törvényszéknek 1866. évi augusztushó 11-én tartott üléséből.

A városi törvényszék.

1619/1866. 598—3.3

Hirdetés.

A pécskai kerül. szolgabíróóság részéről alantirt kiküldött által közhírré tétetik, mikép Arad megye tekintet törvényszékének f. 1866-dik évi 2365. számú árverést rendelő végzése folytán Remetci Falop aradi lakos részére, Tichi Mihály szemlakai lakos ellen 35 ft tökélovetelés s járulékaiknak kielégítése végett, ennek Szemlakai levő telekjegyzőkönyvi 985. sz. a. bejegyzett 422. számú s 300 frtra becsült háza, ugy ahhoz irt s 80 frtra becsült szőlője, az árveréskor közlendő árverési feltételek megtartásának kötelezése mellett nyilvános árverés utján alábbirt által el fog adatni.

Az 1-ső árverés 1866-ik évi szeptember 13-án Szemlak közséje házána s mindkét esetben reggeli 9 órakor annak kijelentésével, hogy az árverési szándékozók az eladandó ingatlan s becsárának 10% o-tólát, az árverelő bíró kezébe ánoempnzéket az árverés előt lefizetni kötelesek, megejtetni fog.

Kelt Pécskán 1866. aug. hó 1-én.
Popovics György,
t. szolgabíró.

1609/1866. P. 603—3.3

Árverési hirdetés.

Alólrirt végrehajtó bíró által közhírré tétetik, miszerint Bachruch Mihály felperes részére ifj. Kodous Gyorgye ó-pécskai lakosnak Ó-Pécskán 1019. sz. telekjegyzőkönyvbe bekelezett 1186/990. számú háza és 1/4 kültelke, összesen 450 frtra becsülve, 1088 frt 75 kr. tölke és 1306 frt 50 kr. ár különbség erejéig Arad megye tek. telekkvi törvényszékének f. évi 1456. sz. végzése folytán végrehajtási árverésen eladandó lévén, az árverés teljesítésére és pedig első árverésre 1866. évi szeptember 13-ik napjának d. e. 10 órája, második árverési hatánapul pedig 1866. évi október 13. napjának d. e. 10 órája mindenkör Ó-Pécska közséje házához kitűzetett, mire is a venni szándékozók meghívotnak azon figyelmeztetéssel, hogy a bánompnz a becsár 10% o-ka, és az első árverésen csak a becsáron vagy azon felüli igéretért, a második árverésen pedig a becsáron alól is eladandó lesz a kérdéses ingatlan; a további feltételeket pedig a pécskai ker. szbiróság nál alólrirt végrehajtó bírónál bármi kor betekintheők.

Kelt Pécskán 1866. augusztushó 12.
Popovics György,
t. szolgabíró.

Ad 32/1866. P. 602—3.3

Árverési hirdetés.

Alólrirt kiküldött végrehajtó bíró által ezennel közhírré tétetik, miszerint id. Kovács Agoston tancai birtokostól lefoglalt 600 ol tűzfia közbenjött elháríthatlan akadály ok miatt nem f. hó 28-án, hanem f. évi szeptember 5-én d. e. 9 órakor Tanczon fog elárvereltetni.

Agris 1866. augusztushó 16-án.
Nicora Dávid,
szolgabíró.

Épen most jelent meg és 246—25

BETTELHEIM TESTVÉREK

könyvkereskedésében kapható:

- A menyházi ásványvizforrás. Közli Kéri Imre. Ára 1 ft 50 kr. o. é.
- Az 1848. nemzetgyűlés. Egész munkának ára 6 ft 50 kr. Önygyvéd a nőket illető jogügyekben. Irta Kassay Adolf. Ára 1 ft.
- Debreczeni szakácskönyv. Szerzé Máté János. Ára 1 ft 20 kr. o. é.
- A magyar nyelv teljes szótára. Szerkeszti Ballagi Mór. 1 füzet ára 50 kr. o. é.
- Beythe István életrajza. Fabo Andrástól. Ára 60 kr. o. é.
- Noch ein Wort zur Lösung der Nationalitätsfrage. Ára 30 kr.
- Az egyetemes történelem főbb eseményei. Irta Zsilinszky Mihály. I. kötet. Ára 60 kr.
- Fény és árny. Irta Zombori Gedő. Ára 80 kr. o. é.
- Katholikus egyházzog alapvonalai. Irta Hoffmann Pál. Ára 1 ft 50 kr. o. é.
- Mexico Miksa császár. Fionoman kötve ára 4 ft.
- Egyháztörténelem, Irta Farakas József. 1 füzet ára 1 ft 25 kr. o. é.
- Tabellen zur Berechnung aller Steuern Gebühren etc. von Carl Keteria. Ára 40 kr. o. é.
- A hang mint műanyag. Ára 2 ft.
- Az angol forradalom I. Károly haláláig. Irta Guizot Ferencz. Diszkötésben ára 3 ft.
- A végrehajtási eljárás. Irta Seregi Józsa. Ára 50 kr.
- Az apostolok. Irta Renán Ernő. II. füzet 40 kr.
- Az 1848—1849-diki magyar hadjárat története. Irta Rüstow. Két kötet ára 5 ft.
- Bolond Miska költeményei. Kiadta Tóth Kálmán. Ára 1 ft o. é.
- Garibaldi. Történeti korrajz, irta Csete László. Ára 1 ft 40 kr.
- A Balaton gőzhajózás és annak befolyása. Ára 50 kr. o. é.
- Juratusélet. Korrajz, irta Vas Gereben. Ára 3 ft.